Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Aufgaben zum geraden Kegel

1. Das Bild zeigt einen geraden Kreiskegel
und das zugehdrige Netz der Mantelflache.

a) Es sind bekannt R =60° und r=5,0.
Berechne m, h, R und ¢ sowie das
Volumen V und
den Oberflacheninhalt A.

b) Es sind bekannt R =4,0 und ¢ =270°
Berechne m, h, r und 3 sowie
V und A.

¢) Essind bekannt r=3,0 und ¢ =180°.
Berechne m, h, R und R sowie
V und A.

2. Ein gerader Kreiskegel wird auf halber H6he durch einen zur Grundflache parallelen
Schnitt in einen Kegel und einen Kegelstumpf zerlegt.
Wie viel Prozent vom gesamten Kegelvolumen macht dann das VVolumen des
Kegelstumpfes aus?

3. Das rechtwinklige Dreieck mit den .
Katheten der Lange x=2 und y=3 a
rotiert um die Achse a. X——X

a) Beschreibe den entstehenden Korper
und skizziere ein Schrégbild, bei dem
unsichtbare Kanten gestrichelt sind.

b) Berechne das VVolumen und den i
Oberflacheninhalt des Rotationskdrpers. y

4. In der Mathematik-Formelsammlung findet
man die folgende Formel fiir das Volumen 0
eines Kegelstumpfes:

V:L;(R2+ Rr+r1?)

Bestétige diese Formel mit einer geeigneten 0
Rechnung.
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1.a) L_smE:m— _5'0 =
m sin30°
h=m’-r" = h=,10-25=53 .
R=m=10
2.mr=2m1R—> —
360°
o= .360° = 2300 _ 1500
m 10
V:%-rz-n h:3 -5 f_125 */_nzzzej
A=’ m+r-t-m=r-n-(r+m) = 5~n~(5+10)=75~7cz235,6

b) m=R=4 und L_smE: B = Zsm’l( )~972°

V:%-rz-mh =%-9~n-ﬁ=3-ﬁ~mz4,9 und A=r-m-(r+m) =21-7 ~ 66,0
C) r_180 =>m=2r=6und R=m=6
m  360°
sin%=L=% = [3=2-sin‘1(%):60° und hzwfm2 —r?=/36-9=33
m
V=%-r2-n~h=%-9.n-3J§=9-J§~nz49,o und A=r-n-(r+m) =27-n ~ 84,8

2. GroBer Kegel mit ry=r und hg=h und kleiner Kegel mit n,=0,5r und he=0,5h.

1 1.1 1
V.==-r-t-h und V, ==-(=r hy==-Z-r>n-h==.V
o3 " =3 G ( =g 3" =g Ve
VKegelstumpf = g-vg = 87,5% von Vg
3. b) Strahlensatz: a) 1
z_y+2 _ ,_,2+3_10 ‘ N
Xy 3 3 "Ry
1 2 1 2 2 y ------
V=§(2+y) n-Z —5(2) n-(z—X) —2°m-X
velos a0 1,4 400
3 3 3 3
v_(@—%—sm 187 ~56,5
m, = 22+ (2+Y)? =# und m, =\ 22+ (z—x)? =2—\é1_3

A= (M, - M,) + (K, - K,)+ M, mit M, = (2+y).n.m1:5n.5\é]§ _ 25\3/1_3 und
213 413
3 3
2113
3

M,=2-n-m, =2n- und K,=5°n=25r und K,=2°n=4n und

M,=2n-2.x=8t = A= T+ 21n + 81 = (29+ 74/13) 1 ~ 170, 4



4. Strahlensatz

E:X_m:1+n — D:B_:L:R_r = X:h.#: h-r
X X

r X r r R-r R-r
1
V=§~[R2n-(x+h)—rzn-x]:g~[R2(x+h)—r2x]=
.[(RZ— r?)-X + th] :%[(Rz— r’)- Rh rr +R h}
h-r
'[(Rz—l’z).ﬁ+ th:|:

LR*=r*)r+R*-(R-1) | =

wla wla

3(R—)

n—h.[Rzr_ r3+R3_ Rz.r:l =Lh.|:R3_
3. (R—r) 3-(R-r1)

W [(R®+Rr+r)-(R-n)] "=

t-h-(R*+Rr+r’)-(R-r) n-h-(R*+Rr+r?) _
3-(R-r) 3

Tc—?)h-(R2 + Rr+r?)

“denn (R*+Rr+r?-(R-r) =
R®+ Rr+ Rr?* —=R¥r—Rr’=r* =R*-1r°




